



中国国际贸易促进委员会
CHINA COUNCIL FOR THE PROMOTION
OF INTERNATIONAL TRADE

中国贸促会 常年海外法律顾问 信息快报



2021年5月27日
第二十期

目录 | Contents

一、 经贸信息	1
1. 中美两国贸易代表就经贸问题举行线上会谈.....	1
2. 中国从美国进口的商品总额仍低于中美贸易协议目标值.....	1
3. 美参议员提贸易修正案，限制从中国进口海鲜.....	2
4. 富时罗素将小米和箩筐技术重新纳入全球股票指数.....	2
5. 美国拟投入 1,200 亿美元支持科技创新以抗衡中国.....	3
6. 法国外长：欧盟健康通行证 7 月 1 日上路.....	3
7. 欧盟委员会发布 2021 年税收年度报告.....	4
8. 欧盟考虑加强审查外资银行分支机构以防范风险.....	5
9. 德国 4 月对美国和中国出口跳跃性增长.....	5
10. 实施封锁措施后物价攀升 英国通货膨胀率翻番.....	6
11. 俄储蓄银行推出从哈萨克斯坦向中国进行快速汇款的服务.....	7
12. 经过 20 年的反倾销措施，澳大利亚向俄罗斯开放了硝酸铵的进口通道.....	7
13. 俄罗斯与阿塞拜疆就知识产权领域的合作达成协议.....	8
14. 俄罗斯支持取消新冠疫苗专利保护.....	8
15. 哈萨克斯坦将对白糖和原蔗糖进口实施零关税.....	9
16. 泰国 4 月出口增长 13% 优于预期水平.....	9
17. 2021 年第一季度柬埔寨-日本贸易增长 6.6%.....	10
18. 新加坡非石油出口首季同比增长 9.7%.....	11
19. 韩产业部长：韩国企业对美投资计划旨在抢占供应链市场.....	11
20. 韩国正式投运泰国、越南集装箱航线.....	12
二、 媒体评论	12
1. 美国能结成人权联盟对抗中国吗?	12
2. 构建“全球大健康” 中国再展大国担当.....	13
3. 中国石油企业与俄罗斯合作有良好前景.....	15
4. 越南钢铁股势头向好 钢铁行业投资预期上升.....	16
三、 专家评议	17
1. 人民币或将追随美指波动但幅度较小.....	17
2. 中欧投资协定遭冻结，谁是输家?	18
3. 中国加密货币的政策越来越明朗.....	20
4. 中国与东盟应如何为南海合作奠定基础.....	20

一、经贸信息

1. 中美两国贸易代表就经贸问题举行线上会谈

2021 年 5 月 27 日

2021 年 5 月 27 日，中国国务院副总理刘鹤与美国贸易代表戴琪（Katherine Tai）就中美两国经贸问题进行了坦诚的交流。戴琪在线上会谈中提到美国政府的贸易政策指导原则以及其对中美贸易关系持续发展的看法。

据知情人士称，中方官员在通话中表示美国高额的关税政策已导致中国对美国的出口下降，呼吁美国取消对中国部分产品征收关税；中方官员还在通话中提到希望美国放松对中国企业的制裁，尤其是对通信设备巨头华为公司的制裁。

近期，中美关系持续紧张，两国在地缘政治、人权、新冠病毒溯源调查等问题上针锋相对。此次线上会谈是中美两国自今年 3 月在阿拉斯加会晤以来进行的首次高层会谈。

来源：《华尔街日报》中文网，可转载）

<https://cn.wsj.com/articles/>

2. 中国从美国进口的商品总额仍低于中美贸易协议目标值

2021 年 5 月 27 日

2021 年 5 月 27 日，据彼得森国际经济研究所（Peterson Institute for International Economics）称，随着中美贸易协议进入第二年，中国在美国的采购额仍低于协议目标金额。

中美两国于 2020 年 1 月签署了第一阶段贸易协议（Phase 1 trade deal），该协议将于今年 12 月底结束。协议约定：相对于 2017 年从美国进口的商品总额，中国需要在未来两年内增购至少 2 千亿美元的美国商品和服务。

据彼得森研究所高级研究员查德·鲍恩（Chad P. Bown）本周二（5 月 25 日）发表的报告数据，按照第一阶段协议，中国需要在今年年初购买价值 645 亿美元的美国商品。但是根据目前中国的进口数据显示，自 1 月到 4 月，中国进口美国商品金额的达标率仅为 73%，其中农产品的达标率为 79%。从进口商品类别看，农业是最接近达标的类别。

（来源：《美国之音》中文网，可转载）

www.voachinese.com/a/5906309.html

3. 美参议员提贸易修正案，限制从中国进口海鲜

2021 年 5 月 25 日

据报道，美国参议院金融委员会主席怀登（Ron Wyden）于近期提出贸易修正案，希望在拟议的《2021 美国创新与竞争法案》（The United States Innovation and Competition Act of 2021）中增加一项海鲜条款。

海鲜条款要求美国海关和边境保护局在一年内发布新规定，禁止进口由强迫劳动力生产的海鲜产品。该条款来源于美国商务部和国务院去年发表的一份联合报告，报告称中国为“在渔业部门使用强迫劳动的严重违法者”；报告同时指控了其他 28 个“使用强迫劳动力打捞海鲜的国家。”经济数据显示，2018 年美国从中国进口的海鲜产品总额接近 30 亿美元，但 2020 年海鲜进口总额已降至 16 亿美元。

来源：《美国之音》中文网，可转载）

<https://www.voachinese.com/>

4. 富时罗素将小米和箩筐技术重新纳入全球股票指数

2021 年 5 月 25 日

随着美国法院裁定暂停对小米集团、箩筐技术的投资禁令，富时罗素指数公司（伦敦证券交易所子公司）于本周一宣告将小米和箩筐技术重新纳入富时全球股票指数系列及相关市值加权指数。小米将被分两步纳入富时全球股票指数，其中 50% 从 6 月 7 日开盘起生效，剩余的 50% 自 6 月 21 日起生效；箩筐技术将在 6 月指数评估时被纳入富时全球微型股指数，自 6 月 21 日开盘起生效。

基于美国总统行政令（将小米和箩筐技术列入“中共企业军事清单”），富时罗素此前宣布将小米和箩筐技术从全球股票指数中剔除。目前，小米、箩筐技术均从美国法院申请获得了临时禁令，禁止美国第 13959 号行政令对其生效。

（来源：《路透社》中文网，可转载）

<https://cn.reuters.com/article/>

5. 美国拟投入 1,200 亿美元支持科技创新以抗衡中国

2021 年 5 月 19 日

据报道，美国参议院本月开始对《无尽边界法案》（Endless Frontier Act）进行为期一周到两周的辩论，预计将于月底前完成审议。该法案旨在重新调整中美关系，增加美国的就业机会。

美国方面表示，受新冠疫情影响，全球半导体供应短缺导致美国部分汽车工厂倒闭，消费电子产品出货放缓，该现象同时体现出中国逐渐在关键供应链上（如半导体行业）占据主导地位。《无尽边界法案》拟向美国高新技术领域及制造业投入 1,200 亿美元，加强美国尖端科技研究（包括半导体、人工智能和机器人技术等），以应对来自中国的科技威胁。

来源：《纽约时报》中文网，可转载）

<https://cn.nytimes.com/usa/20210519/senate-china-science/>

6. 法国外长：欧盟健康通行证 7 月 1 日上路

2021 年 5 月 24 日

法国外交部长日前在参加媒体采访时证实，欧洲健康通行证将于 7 月 1 日正式推出，此举将有助于民众在欧洲大陆旅行。

“欧洲健康通行证只是便利入境措施，但不代表入境权利”

法国BFMTV电视台报道，欧洲健康通行证“呼之欲出”。5月23日，法国外交部长勒德里昂（Jean-Yves Le Drian）在应邀参加法国RTL电台、《费加罗报》（Le Figaro）、LCI电视台联合组织的电视栏目《Grand Jury》时宣布，欧洲健康通行证电子版与纸质版本将于7月1日正式推出，这将有助于欧洲大陆的人员流动。不过，勒德里昂明确指出，“欧洲健康通行证只是便利入境措施，但不代表入境权利。”欧洲健康通行证内含三个选项：新冠病毒测试阴性证明、疫苗接种证明或在2周至6个月内有病毒经历证明。

在节目中，勒德里昂同样还明确介绍了欧盟以外国家公民入境欧盟的所需条件。欧盟27个成员国已经对根据疫情情况对欧盟以外国家实行三色标识（绿色、橙色和红色）机制达成一致，并决定会定期对名单进行修订。来自绿色标识名单国家的旅行人员相对简单，入境欧盟仅提供新冠病毒测试阴性证明。根据勒德里昂的说法，欧盟会在6月9日之前完成绿色标识国家名单的制定工作。

来自橙色标识名单的欧盟以外国家公民则必须持有欧盟认可疫苗的接种证明。鉴于一些国家变种病毒疫情严重，欧盟将这些国家列入红色标识名单，并禁止这些国家的公民进入欧盟。目前，红色名单国家包括巴西、阿根廷和印度。随着夏季旅游旺季临近，19日，欧盟27国就

允许已接种欧盟批准疫苗所需剂量的来自欧盟以外国家的旅行人员进入欧盟达成了一致。欧盟于 2020 年 3 月对“非必要行”旅行关闭了对外边界。

法国打算针对英国实施限制措施

勒德里昂在节目上还承认，鉴于印度变种病毒的流行，法国正在考虑对来自英国的旅行人员采取更为严格的限制措施。“如果有必要，我们会将英国列入橙色标识名单，而不是红色，但是，我们不排除采取更为严格的防疫措施”，他解释称。不过，德国已经率先“出手”，决定自 5 月 23 日起对来自英国的旅行人员强制实行为期两周的隔离，并对病毒检测即使为阴性的英国旅行人员，也不能缩短隔离期。

德国取消对法德边境跨境人员的病毒测试

由于法国新冠疫情日益改善，德国于 5 月 21 日决定将法国从疫情“高风险地区”名单中删除。法国负责欧洲事务的国务秘书博恩（Clément Beaune）22 日宣布，德国将自 23 日凌晨起取消针对来自法国的跨境工作人员实施强制性新冠病毒检测规定。根据德国的规定，所有来自法国的游客从此不再需要在入境德国后进行为期 5 至 10 天的隔离观察。但是，他们必须提供少 72 小时内有效的新冠病毒测试阴性证明、疫苗接种证明或新冠病毒感染治愈证明。

（来源：欧洲时报，可转载）

<http://www.oushinet.com/>

7. 欧盟委员会发布 2021 年税收年度报告

2021 年 5 月 21 日

欧盟委员会发布了 2021 年税收年度报告，对成员国的税收政策及其对欧盟重要发展目标的贡献进行了年度审查，例如数字和绿色的双重过渡、社会公平与繁荣以及打击税收欺诈。欧盟各成员国的年税收收入在 2019 年保持稳定，劳动力的平均税收负担和企业平均所得税的税率从 2019 年的 21.9% 略降至 2020 年的 21.5%。成员国不断推出新的税收措施，以支持创新和生产、解决企业债务危机。

报告发现，尽管环境税收可以作为有助于实现气候和环境政策目标并促进经济复苏的有效政策工具，但报告显示，许多成员国仍未充分利用环境税收。几个欧盟成员国提高了烟草、酒精和软饮料的税收，以改善公共卫生状况。该报告还强调指出，大多数成员国已经采取了一些措施来解决激进的税收筹划问题，但考虑到当前的疫情危机，仍有许多工作要做。

该报告还指出，新冠疫情迫使成员国和欧盟采取前所未有的的一系列措施，包括税收措施以及对家庭、企业和卫生部门的直接支持。这些措施有助于缓解危机的影响，为受影响最严重的

企业和家庭提供了流动资金，并减轻了成员国推出的公共卫生限制措施的对经济的不利影响。在这种背景下，税收政策可以成为支持新冠疫情危机后复苏计划的政策措施。

(来源: eureporter, 转载须经授权)

<https://www.eureporter.co/economy/taxation/2021/05/21/>

8. 欧盟考虑加强审查外资银行分支机构以防范风险

2021 年 5 月 21 日

消息人士称，欧盟监管机构正在考虑对外资银行分支机构进行更严格的审查，英国脱欧导致这些分支机构急增，从而产生了“负面风险”。欧洲最大的金融中心英国脱离欧盟，促使欧盟重新思考如何对金融业进行监管。

欧盟欧洲银行业管理局 5 月初向欧盟官员作了介绍，阐明了第三国银行分支机构的快速增长形势。到 2020 年 12 月英国退出欧盟时，在 27 个欧盟成员国中的 17 个成员国中已有 106 家外国银行分支机构，持有 5,100 亿欧元(6,235.3 亿美元)的资产。这些分支机构集中在比利时、法国、德国和卢森堡。自英国脱欧以来，外国银行分支机构的数量与 2019 年底的总和相比，又增加了 14 个，资产增加了 30% (1,205 亿欧元)。大多数是来自中国、英国、伊朗、美国和黎巴嫩银行的分支机构。

欧盟银行业管理局(EBA)在会议上表示，由于各国资本和流动法规定对分支机构的豁免有所不同，因此存在“监管套利机会”。虽然目前只允许外国银行的分支机构在其所在的欧盟国家开展业务，但它们在整個欧盟的内部市场上都有联系，尤其是那些从事批发市场业务的分支机构。EBA指出这一事实“存在负面的跨境溢出效应风险”。

欧盟正在为非欧盟银行集团引入新规则，要求它们将业务整合到欧盟“中间母公司”(IPU)下。IPU的目的是帮助欧盟监管机构确保外国银行在欧盟拥有足够的资本，并在特定情况下更容易将其关闭。但是，EBA指出，即使IPU系统正在推出，但这些分支机构的业务仍可能会通过新的欧盟规则之外的第三国分支机构来开展。

(来源: 路透社中文网, 转载须经授权)

<https://cn.reuters.com/article/eu-foreign-banks-branch-scrutiny-0524-idCNKCS2D5039>

9. 德国 4 月对美国和中国出口跳跃性增长

2021 年 5 月 20 日

5 月 20 日公布的数据显示，4 月德国对美国和中国出口跳增，表明海外强劲的需求正在帮助这个欧洲最大经济体从去年疫情造成的衰退中复苏。

统计局公布的贸易数据初值显示，德国 4 月对美国出口较上年同期增长 60.4%，至 101 亿欧元(123.1 亿美元)。德国对中国出口较上年同期增长 16.3%，至 84 亿欧元，中国成为仅次于欧盟的德国第二大销售市场。德国对英国出口同比增加 58.6%，至 51 亿欧元。整体而言，德国对非欧盟国家的出口同比增长 35.6%，至 508 亿欧元。

德国联邦统计局表示，德国对非欧盟成员国(即所谓的第三国)的出口约占总出口的 47%。这意味尽管英国退出欧盟，但德国一半以上的出口仍流向欧盟单一市场内的客户。

“与上年同期相比，应注意的是，受新冠疫情危机影响，德国 2020 年 4 月对第三国的出口较 2019 年 4 月减少了 27.1%。”统计局称。德国联邦统计局将于 6 月 9 日公布对其它欧盟国家销售额在内的 4 月完整贸易数据。

来源：（来源：路透社中文网，转载须经授权）

<https://cn.reuters.com/article/germany-us-china-export-0520-idCNKCS2D10UB>

10. 实施封锁措施后物价攀升 英国通货膨胀率翻番

2021 年 5 月 19 日

英国的通货膨胀率在 4 月份增加了一倍多。2021 年，随着英国从新冠疫情的封锁中恢复，物价开始攀升。在美国通货膨胀率上周达到 2008 年以来的最高水平并促使美联储官员表示他们不急于加息之后，英国 4 月份的消费者价格指数上升了 1.5%，相比 3 月份 0.7% 的涨幅大幅跃升，成为自 2020 年 3 月以来 CPI 最高的月份。全球油价从 2020 年新冠疫情造成的低点开始攀升，电力和燃料费用也随之增加。

然而，英国 4 月份的通胀指数仅略高于路透社对经济学家的调查中所预测的 1.4% 的涨幅，并且仍然低于英国央行 2% 的预测。这种情况给中央银行带来了信心，目前，央行不必提前终止为支持英国经济度过危机而推出的万亿美元债券购买计划。

大多数分析家说，明年的通货膨胀率可能会回落。咨询公司 Capital Economics 的经济学家 Ruth Gregory 说：“如果我们认为的疫情不会在经济上留下大的伤痕的想法是正确的，那么重新开放经济所引起的通货膨胀的爆发应该是暂时的。”贝伦贝格银行(Berenberg Bank)的经济学家 Kallum Pickering 则发出了更为谨慎的声音。他说：“我们不相信通胀率上升会像市场上许多人争论的那样，或像全球央行行长们推测的那样，是完全过渡性的。”，“在经历了十多年的通货紧缩之后，这次反弹标志着整个英国的通货膨胀出现了转折点。”

电费和煤气费的上涨（4 月份跃升了 9% 以上）以及服装和鞋类价格的上涨，导致了英国 4 月份的通货膨胀以及汽油价格的上涨。国家统计局表示，核心通胀率（不包括能源价格和其他不稳定的因素）的增长幅度相对较低，从 3 月份的 1.1% 上升到 4 月份的 1.3%。

英国央行表示，通胀率将在 2021 年底达到 2.5%，这在很大程度上是由于石油价格上涨，以及新冠疫情紧急削减餐饮业增值税的措施将于 2021 年 9 月到期。央行同时预测，通胀率将在 2022 年和 2023 年回落到 2%。

数据公布后，英镑和利率期货市场基本没有受此影响而作出反应。英格兰银行在“极其谨慎”地观察。英国央行行长安德鲁·贝利(Andrew Bailey)周二表示，到目前为止，几乎没有迹象表明生产者的成本增加已在很大程度上影响了英国的消费价格，但央行正在“非常仔细地观察这个问题，我们将在我们认为合适的时候采取行动，这一点毫无疑问。”

5 月 19 日的数据显示，制造商为其成本支付的价格上涨了 9.9%，达到 2017 年 2 月以来的最高值，而他们所制造产品的价格上涨了 3.9%，这是两年半以来的最大增幅。

国家统计局的其他数据显示，房价的通货膨胀率很高：3 月份的年增长率为 10.2%，这是自 2007 年 8 月以来最强劲的房价增长。

(来源：路透社，转载须经授权)

<https://www.reuters.com/world/uk/uk-inflation-more-than-doubles-15-april-2021-05-19/>

11. 俄储蓄银行推出从哈萨克斯坦向中国进行快速汇款的服务

2021 年 5 月 25 日

俄罗斯储蓄银行发布消息称将在哈萨克斯坦推出通过手机应用“储蓄银行在线”向中国进行快速汇款的服务。该银行已成功在银联国际支付系统注册，并可向中国的银联卡转账。

据悉，根据中国的法律，每日向一张卡的汇款额度不得超过 5000 美元。此外，汇款时必须标明收款人卡号和姓名以及居住城市，收款人必须是自然人。储蓄银行国际部负责人科津采夫表示：“将继续在中亚地区发展我们的汇款中枢，从哈萨克斯坦向中国 P2P 汇款的推出是巩固临近和发展中经济体之间关系的又一措施。顾客将能够节省汇款时间，而经济则得到跨国商业的发展动力。”

(来源：中俄资讯网，可转载)

<http://www.chinaru.info/zhongjingmao/elscjpl/63970.shtml>

12. 经过 20 年的反倾销措施，澳大利亚向俄罗斯开放了硝酸铵的进口通道

2021 年 5 月 24 日

澳大利亚已完成对俄罗斯硝酸铵的反倾销措施的审查。在 2021 年 5 月 20 日澳大利亚工业、科技部长审查之后，决定不对俄罗斯产品扩大该措施。因此，澳大利亚终止了近 20 年俄罗斯硝酸铵进入其市场的限制措施。

作为参与修订该措施程序的一部分，俄罗斯经济发展部已多次从俄罗斯方面向澳大利亚反倾销委员会发送了书面评论，并参加了公开听证会。“我们希望取消该措施将使俄罗斯硝酸铵生产商能够在不歧视的基础上向澳大利亚供应产品，”对外经济活动发展与监管部的莉莉亚·舒尔-特鲁汉诺维奇说。

(来源：俄罗斯经济发展与贸易部官网，可转载)

<https://www.economy.gov.ru/material/directions/>

13. 俄罗斯与阿塞拜疆就知识产权领域的合作达成协议

2021 年 5 月 20 日

在俄罗斯总理和阿塞拜疆总理会议的框架内，俄罗斯联邦经济发展部长马克西姆·雷谢尼科夫和阿塞拜疆共和国经济部长米卡伊尔·钦吉兹·奥格卢·贾布巴罗夫签署了联邦知识产权局和阿塞拜疆知识产权局之间的谅解备忘录。该备忘录将成为进一步发展知识产权部门之间合作的基础，包括信息技术互动。

马克西姆·雷谢尼科夫说：“该协议将有助于保护我们的生产者在阿塞拜疆境内出口的商品。”他解释说，特别是在商标和地理标志保护地区品牌的法律保护领域中更积极的互动将刺激两国之间的贸易并创造新的就业机会。

该备忘录旨在协调对知识产权成果进行法律保护的方法，这将有助于包括俄罗斯高科技产品在内的贸易发展。马克西姆·雷谢尼科夫 (Maxim Reshetnikov) 总结说：“最终目标是通过保护阿塞拜疆领土上的知识产权来支持俄罗斯产品的推广。这就是为什么我们要协调法律空间。”

供参考：Rospatent 与双边和多边形式的阿塞拜疆共和国知识产权局积极合作：阿塞拜疆是 1994 年 9 月 9 日《欧亚专利公约》(EAPC) 和《关于保护工业品外观设计的议定书》的成员国 EAPC。互动在世界知识产权组织 (WIPO) 的框架内进行。俄罗斯和阿塞拜疆同时是 WIPO 管理的 18 项国际条约的缔约国。

(来源：俄罗斯经济发展与贸易部官网，可转载)

<https://www.economy.gov.ru/material/news>

14. 俄罗斯支持取消新冠疫苗专利保护

2021 年 5 月 25 日

俄卫生部长穆拉什科在世界卫生大会上表示：“为了提高疫苗可及性，俄联邦支持取消对新冠疫苗专利保护的想法。”

俄罗斯建议世卫组织优化新疫苗和药品的资格预审程序，以缩短申请的审理时间。印度和南非于 2020 年在世贸组织中提出了一项暂停新冠病毒药物专利的提案。近 60 个国家支持这一呼吁。

对于发达国家在疫苗接种率方面遥遥领先于其他国家的担忧，在世贸组织中引发辩论。世卫组织药品资格预审是该组织为评估药物质量、安全性和有效性提供的服务。

（来源：俄罗斯卫星通讯社，可转载）

<http://sputniknews.cn/russia/202105251033761057/>

15. 哈萨克斯坦将对白糖和原蔗糖进口实施零关税

2021 年 5 月 26 日

哈萨克斯坦农业部日前制定完成《关于白糖和原蔗糖进口若干问题的命令》草案，决定对部分进口到哈萨克斯坦境内的白糖和原蔗糖免征关税。

根据政府令，为满足国内市场需求，对进口到哈萨克斯坦境内专门用于含糖食品生产的白糖（欧亚经济联盟海关编码 1701 99100），以及用于工业加工的原蔗糖（欧亚经济联盟海关编码 1701 13、1701 14）免征关税，上述商品进口总量合计不超过 13.44 万吨。

正在办理（或已完成）海关申报的上述商品可享受进口免税优惠；对于尚未办理海关申报的此类商品，需在 2021 年 5 月 15 日至 9 月 30 日期间向海关部门提交申请，才能享受进口免税优惠。外贸企业自备仓库和临时仓库中的现有此类商品也可享受免税优惠。外贸企业可在 2021 年 6-7 月和 2021 年 8-9 月两个时间段内，分两次提交进口货物免税申请。

（来源：哈通社，可转载）

https://www.inform.kz/cn/article_a3792536

16. 泰国 4 月出口增长 13% 优于预期水平

2021 年 5 月 26 日

泰国商业部近日公布的泰国外贸出口数据显示，今年 4 月泰国出口额为 214 亿 2927 万美元，同比增长 13.09%，优于预期出口水平，达到近 3 年来的最高涨幅。目前，泰国外贸出口已连续 5 个月保持正增长。虽然新冠疫情对全球经济造成冲击，但泰国商业部预计今年泰国全年出口有望实现 4% 正增长。

随着全球经济的逐渐复苏，多个国家的出口贸易均有所回温。一些国家为促进制造业的恢复，陆续取消了旅行和运输限制措施。另外，多国为刺激需求而放宽金融和财政政策，希望早日实现经济复苏。目前，泰国贸易伙伴（特别是美国、中国、日本、欧洲等）有着良好的经济

复苏趋势，这带动了泰国出口的大幅增长。在进口方面，今年 4 月泰国进口商品价值为 212 亿 4679 万美元，同比增长 29.79%，实现 1 亿 8248 万美元的贸易顺差。

据泰国进出口数据显示，今年前 4 个月，泰国总出口额为 855 亿 7930 万美元，增长 4.78%。总进口额为 848 亿 7916 万美元，攀升 13.86%，实现 6 亿 9814 万美元的贸易顺差。持续增长的出口商品包括食品、市场需求仍高的多项农产品，以及与疫情防控有关的商品。例如因疫情原因，乳胶手套的需求持续增加，这促使全球市场对橡胶的需求高涨，对泰国橡胶价格产生了积极影响。

泰国贸易政策与战略办事处预测，今年 5 月泰国外贸出口仍会取得两位数的增长。但同时泰国须密切关注全球疫情发展趋势，以及新一轮疫情爆发会给全球经济带来何种影响。该机构表示，自疫苗普及后，全球经济有所复苏。虽然此前泰国出口受到集装箱短缺问题的影响，但现已有所缓解。日前，泰国遭遇了第三轮疫情暴发，但预计此次暴发并不会对泰国整体出口产生太大的影响。泰国商业部和民营企业应密切关注疫情发展，及时解决出口贸易所面临的各项问题。

(来源：世界日报)

<http://www.udnbkk.com/article-318033-1.html>

17. 2021 年第一季度柬埔寨-日本贸易增长 6.6%

2021 年 5 月 25 日

2021 年第一季度，柬埔寨和日本之间的双边贸易达 6.32 亿美元，较去年同期增长 6.6%。据日本对外贸易组织 (JETRO) 的数据，柬埔寨从日本的进口额超出其对日本的出口额。

今年 1 月到 3 月，柬方向日方出口了价值 4.89 亿美元的产品，同比增长 3%。而柬方第一季度从日本的进口额达到 1.43 亿美元，同比增长了 28.5%。柬埔寨商务部表示，柬埔寨出口到日本的商品主要是服装、箱包、鞋类、家具、化妆品、纸张、办公用品和皮革制品。而日本向柬埔寨的出口产品包括机械、汽车、电子产品、家具、织物和塑料等。

柬埔寨商会总干事 Ngou Meng Tech 指出，日本在柬埔寨多领域的投资在一定程度上刺激了柬埔寨的出口业务。而对日出口的正增长对柬埔寨来说是一个好兆头，也顺应柬埔寨致力于与中国、韩国等国家进行双边自由贸易的意愿。目前，柬埔寨已着手准备柬日双边自由贸易协定谈判工作。柬埔寨商务部部长潘索拉萨克此前曾表示，继中国和韩国之后，柬埔寨正寻求与日本、印度和其他一些国家达成旨在扩大柬埔寨产品市场的自贸协定。

(来源：高棉时报)

<https://www.khmertimeskh.com/>

18. 新加坡非石油出口首季同比增长 9.7%

2021 年 5 月 25 日

据新加坡企业发展局（ESG）5 月 25 日发布的最新数据，今年第一季度新加坡非石油出口逆转去年第四季度的萎缩走势，增长了 9.7%。其中，电子出口增长 14.8%，非电子出口增长 8.3%。同时，新加坡商品贸易亦扭转了上一季度的下滑趋势，同比增长 4.9%。

新加坡今年第一季度贸易表现优于预期，且油价上涨为新加坡的石油贸易提供了支持。另外，全球半导体需求强劲，推动了新加坡电子和相关特殊器材的出口，并带动非石油出口增长。因此，新加坡企发局将全年非石油出口增长预测从 0%至 2%，上调到 1%至 3%。全年商品贸易增长预测也从 2%至 4%，调高到 5%至 7%。不过，该局强调，新加坡经济走势仍存在风险及不确定性。

（来源：联合早报）

<https://www.zaobao.com/realtime/singapore/story20210525-1149253>

19. 韩产业部长：韩国企业对美投资计划旨在抢占供应链市场

2021 年 5 月 24 日

5 月 24 日，韩国产业通商资源部长官文胜煜就韩国企业发布对美投资计划一事表示，韩国企业有必要在美国供应链市场抢占先机。文胜煜强调，目前美国正在规划构建稳固的供应链，以应对疫情给经济造成的冲击。美国政府向民间企业提议携手构建供应链。在此背景下，美国企业选择韩国企业作为合作伙伴，因此，韩方有必要提前与美方建立伙伴关系。

另外，文胜煜表示，韩美两国在多个领域建立平等的伙伴关系是韩美领导人会谈在经济方面取得的最大成果。疫情背景下，韩国从未进入封锁状态，工厂也从未停工。因此，美方对韩方在防疫、半导体、电池、疫苗生产力等方面给予高度评价，并将韩国企业视为合适的合作伙伴。在此基础上，双方奠定了在 6G、人工智能、核电站等诸多领域建立伙伴关系的基础，具有深远意义。

（来源：韩联社）

<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20210524006600881?section=economy/index>

20. 韩国正式投运泰国、越南集装箱航线

2021 年 5 月 22 日

5 月 24 日，韩国仁川海港总公司宣布正式开始运营从韩国仁川港出发，前往越南和泰国的集装箱运输新航线。这条名为“NKT”（New Korea Thailand）的新航线从韩国仁川港出发，经过韩国光阳和釜山、中国香港和深圳蛇口、泰国林查班港（Laem Chabang）和曼谷、越南胡志明市吉莱新港，然后返回仁川港。

韩国航运、振庆航运和南三星航运这三家韩国海运公司将在该条航线上运营三艘载货量为 1,500 至 1,600 TEU（注：20 寸标准箱）的货柜船，每周一班。韩国仁川海港总公司表示，希望该条新航线可以促进区域贸易活动，为韩国和东南亚地区提供稳定的货物运输服务。

（来源：越通社）

<https://en.vietnamplus.vn/rok-opens-new-container-route-to-thailand-vietnam/201956.vnp>

二、媒体评论

1. 美国能结成人权联盟对抗中国吗？

两周前，作为跨大西洋战略联盟重启的重要标志，欧盟对中国政府官员实施了制裁，称少数中国官员参与所谓的“镇压维吾尔族穆斯林”的行为。欧盟制裁的举动凸显了拜登政府领导下美国外交政策的关键转变：重新利用人权问题的幌子将美国及其西方盟友联系在一起，以防止重新崛起的中国颠覆国际秩序。

在许多方面，拜登政府和特朗普政府都将中国的崛起视为美国的最大挑战。今年 4 月，拜登在美国国会联席会议上表示，习近平主席治理下的中国非常有希望成为世界上最重要、最具影响力的国家。但是拜登政府与特朗普政府的不同在于，特朗普政府认为中美冲突点在于美国决心保持世界霸主地位，而中国试图取而代之。相比之下，拜登政府将中美之间的较量引申为价值观的对抗，美国的新策略引起了欧洲决策者的注意。“支持民主、人权和自由议程，这对我们来说非常重要；当涉及到价值观问题时，欧盟和美国秉持着相同的对华策略，”丹麦外交大臣科弗德（Jeppe Kofod）在一次采访中说道。

与美国及多数其他欧洲国家不同，在中美对抗背景下，德国总理默克尔仍坚定支持欧洲与中国进行更紧密合作。去年 12 月，在德国担任欧盟轮值主席国时，默克尔推动通过了广受争议的中欧投资协议（The China-EU Comprehensive Agreement on Investment, CAI），评论部分中国人士大受鼓舞，称这一决定是美国影响力的重大挫败。但这种喜悦并未能长

久维持，今年3月份，拜登政府以人权和民主价值观的幌子，将欧盟注意力转移到新疆问题，拉拢欧盟对中国官员实施了制裁。中国政府随即宣布反制措施，宣布制裁部分欧盟官员。中方的严正回应使欧洲对华看法进一步恶化。欧洲议会上周四以599票赞成、30票反对的结果通过了冻结中欧投资协议批准程序（该协议此前经过7年35轮谈判并于去年12月修成正果，等待欧洲议会通过）。

遭到中国政府制裁的欧洲议员之一，德国绿党前共同主席比蒂科夫（Reinhard Butikofer）称：“中国在人权问题上严重失策，他们低估了挑剔的公众和批判性媒体。”据悉，比蒂科夫所在政党在今年德国大选的民调中处于领先地位，默克尔或将在9月份卸任总理一职。德国联邦议院议员、社会民主党外交事务发言人施密德（Nils Schmid）称，欧洲对中国的看法改变，加上美欧之间形成新的共识，这必将使欧洲的对华政策变得更加强硬。

（来源：《华尔街日报》中文网，可转载）

<https://cn.wsj.com/articles/>

2. 构建“全球大健康” 中国再展大国担当

2021年5月25日

【欧洲时报】一国之健康，一域之健康，富国之健康，在疫情肆虐全球、健康命运相连、人类荣辱与共的背景下，都只能称之为“小健康”。在新冠疫情发生一年半之际，在全球范围内，控制、救治、接种疫苗等重要指标显示出严重的不平衡；正是在这一忧患深重的背景下，5月21日召开的全球健康峰会呼唤地球村“大健康”行动与大国担当。

世卫组织总干事谭德塞近日表示，随着新冠疫情在南亚、东南亚、美洲和非洲扩散，该组织估计这场大流行病在第二年将比第一年更加致命。目前新冠病毒已经造成超过330万人丧生。国际货币基金组织则警告：“再不采取紧急行动，许多新兴和发展中经济体可能不得不等到2022年底或更晚才能控制疫情，这不仅对这些国家，而且对全世界来说都太晚了。为贫困国家提供疫苗全球机制”（Covax）指出，最富裕国家的三分之一人口已接种至少第一针疫苗，而贫困国家的接种率只有0.3%。富国与穷国“免疫鸿沟”的百倍差距，触目惊心，世界抗疫已不能再在“偏安”中拖延。”

这次由G20轮值主席国意大利和欧盟共同倡导举办的全球健康峰会，虽已“迟到”，但对世界仍然至关重要。峰会得到了美、中、欧三大经济体以及G20国家的共同支持。美国总统拜登、中国国家主席习近平以及欧盟大国首脑，均以视频形式出席峰会并讲话，并对未来力挺全球抗疫做出实质性承诺。G20成员国、世卫组织、新冠疫苗生产商、国际货币基金组织等国际机构，都承诺携手加快为贫困国家接种疫苗，以尽快遏制病毒大流行，尽早促进全球经济复苏。

这些正面信号，对未来“重疫区”与发展中国家走出危机，不啻是一剂强心针；对实现全球“大健康”新环境释放出重大利好。在峰会上，欧盟宣布到今年年底，将再向贫困国家提供 1 亿剂疫苗；美国将捐 8000 万剂疫苗（其中 6000 万剂是阿斯利康疫苗）；中国宣布将在未来 3 年内再提供 30 亿美元国际援助。欧盟委员会主席冯德莱恩强调，峰会发表的《罗马宣言》是“开创性和历史性的”，二十国集团国家都承诺遵守宣言中提到的多边主义等基本原则。意大利总理德拉吉在峰会后表示，对各方在此次峰会上做出承诺的诚意和力度表示满意。

中国国家主席习近平在峰会上发表的题为《携手共建人类卫生健康共同体》的讲话，引起全球舆论聚焦。习近平在峰会上宣布，一年多以来，中国已向 80 多个发展中国家援助疫苗，向 43 个国家出口疫苗，向发展中国家抗疫以及恢复经济提供了 20 亿美元援助，向 150 多个国家和 13 个国际组织提供了抗疫物资援助，为全球供应了 2800 多亿只口罩、34 亿多件防护服、40 多亿份检测试剂盒。中非建立了 41 个对口医院合作机制，中国援建的非洲疾控中心总部大楼项目已于去年年底正式开工。中国同联合国合作在华设立全球人道主义应急仓库和枢纽也取得了重要进展。中国全面落实二十国集团“暂缓最贫困国家债务偿付倡议”，总额超过 13 亿美元，是二十国集团成员中落实缓债金额最大的国家。

中国的承诺掷地有声，行动惠及世界。一年多来，中国对世界的承诺均能兑现或在落实之中，有目共睹。中国对发展中国家抗疫的人道主义情怀，一以贯之。与去年五月习近平在第七十三届世界卫生大会上宣布中国支持“疫苗作为全球公共产品”一脉相承，此次习近平在讲话中不但支持美方提出的“疫苗专利豁免”倡议，并做出多项实质性的重要承诺。

习近平在峰会上宣布：“中国将在未来 3 年内再提供 30 亿美元国际援助，用于支持发展中国家抗疫和恢复经济社会发展；中国已向全球供应 3 亿剂疫苗，将尽己所能对外提供更多疫苗；中国支持本国疫苗企业向发展中国家进行技术转让，开展合作生产；中国已宣布支持新冠肺炎疫苗知识产权豁免，也支持世界贸易组织等国际机构早日就此作出决定。”以上承诺，既有真金白银的救急援助，也有“授人以渔”的技术扶持，充分体现中国作为世界大国中唯一一方净土，在为世界五分之一人口铸就坚实抗新冠堤坝的同时，仍怀兼济天下的决心与诚意，再度凸显中国在践行“人类健康命运共同体”行动上的大国担当。

我们期待以此次峰会为契机，世界各国、东西方能真正携起手来，超越意识形态分歧，摒弃冷战思维，放弃“疫苗民族主义”与“疫苗政治化”，以尊重生命为至高诉求，以人类健康福祉为唯一抗疫价值判断保准，为矫正一年来世界抗疫的跑偏，团结一致，携手合作，以大国担当和治理智慧与勇气，让世界早日走出疫情阴霾，重建大健康的明天。

（来源：欧洲时报，可转载）

<http://www.oushinet.com/>

3. 中国石油企业与俄罗斯合作有良好前景

2021 年 5 月 21 日

俄罗斯亚洲工业家与企业家联合会主席维塔利·曼克维奇在 2021 年山东石油装备品牌海外推广行动期间向卫星通讯社表示，2021 年山东石油装备品牌海外推广行动主办方为中国贸促会驻俄罗斯联邦代表处，山东省贸促会以及俄罗斯亚洲工业家与企业家联合会，20 家俄方采购商和 20 家中方供应商通过视频连线的方式汇聚。

曼克维奇指出，俄罗斯和中国在 2019 年圣彼得堡国际经济论坛期间达成在能源领域的重要协议。Novatek 和中国海洋石油在活动期间签署购买“北极 LNG 2 项目”的协议，该项目将于 2023 年推出。此外还与中石油公司签署类似的协议。2021 年的圣彼得堡国际经济论坛将于 6 月 2 日至 5 日举办。

曼克维奇指出，俄罗斯亚洲工业家与企业家联合会认为中国非大型石油领域的企业在俄罗斯也有前景，其中包括石油服务领域以及供应设备领域的企业。专家提到俄中联合企业 SLC。2018 年 SLC 在俄罗斯库尔干州将生产本地化，投资 5000 万美元，目前成为俄气，卢克石油以及俄石油的主要供应商之一。

他表示：“中国企业积极参加圣彼得堡国际经济论坛，将带来签署新协议的机遇，有助于巩固俄中在能源领域的合作。由于西方的制裁，俄罗斯大幅度减少石油开采设备的进口，而俄罗斯石油领域非常需要中国的技术。”

根据俄罗斯国际贸易中心的数据，2013 年在西方制裁之前，俄罗斯购买石油天然气领域设备的资金约为 20 亿美元，其中欧盟占 34%，而来自日本、加拿大、美国、挪威以及对俄罗斯实施制裁的国家的比例占 56.8%。

东营市贸促会刘杰元会长表示，俄罗斯连续 10 余年石油年产量在 5 亿吨以上，是欧佩克组织之外世界上最大的产油国，天然气储量居世界第一位。他还说：“随着中国提出的‘一带一路’倡议的实施，不仅为中俄两国，也为‘一带一路’倡议框架内的其他国家提供了良好的合作机遇，开辟了广阔的发展前景。”

（来源：俄罗斯卫星通讯社，可转载）

<http://sputniknews.cn/economics/202105211033734236/>

4. 越南钢铁股势头向好 钢铁行业投资预期上升

2021 年 5 月 19 日

近日,《西贡解放》就越南钢铁行业投资与发展情况发表评论,指出由于消费市场和销售价格的双重利好,目前,越南钢铁行业投资者对钢铁股的预期很高。但这只是短期的利好,越南钢铁行业仍旧面临多重挑战。

今年前几个月,由于越南出口市场需求旺盛以及本国建筑业的逐渐复苏,越南钢材消费量与去年同期相比增长强劲。今年第一季度,包括建筑用钢、钢管和镀锌钢板在内的成品钢生产量及消费量分别达到 460 万吨(增长 18.2%)和 440 万吨(增长 21%)。其中,镀锌钢板部门的出口增长幅度最大,且越南国内市场推动了热轧卷、建筑用钢和钢管等钢铁产品的消费。越龙证券(VDSC)表示,越南建筑业的复苏和钢材价格的上涨刺激了本国零售商对建筑钢材的需求。具体来看,今年第一季度越南建筑业增长达 5.2%,高于 2020 年同期 4.4%的增速,而随着许多国家建筑活动逐渐活跃,越南今年头几个月的钢铁出口同期增加了 12.3%。与此同时,今年 3 月和 4 月,越南钢铁价格飙升,涨幅达到 45%。据悉,今年 3 月初,越南铁矿石的价格超过每吨 170 美元,比去年同期翻了一番。对此,越南钢铁协会(VSA)表示,受益于近期钢铁价格的高涨,全球范围内对生产材料的依赖性大幅增加,因此目前越南国内的钢铁供应并不稀缺。由于进口自中国和印度的原材料有所下降,预计直到第三季度末,越南钢铁价格将持续上涨。分析人士预测,届时标准铁矿石价格可能提高至每吨 200 美元,打破了 10 年前创下的每吨 194 美元的纪录。尽管中国政府采取了控制措施,限制钢铁行业的碳排放,但中国钢铁企业仍在大幅增产。同时,全球钢铁产业尚未真正从两年前发生的供应危机中恢复过来。因此,中国对钢铁的需求进一步收紧了全球铁矿石市场。有观点认为,铁矿石价格短期内可能会持续走高,甚至超过每吨 200 美元。

由于镀锌钢和钢管销量的强劲增长,今年前三个月,越南钢铁产业取得了较大的成功。镀锌钢消费量涨幅约为 50%左右,其中出口量增长 134%。因此,大多数镀锌钢厂都在满负荷运转,包括和森集团股份有限公司(HSG)、南金钢铁股份有限公司(NKG)、SMC 贸易投资股份有限公司(SMC)、和辉集团(HPG)和天伦钢铁股份有限公司(TLH)。而钢铁销量和售价的提升,帮助越南钢铁企业在第一季度实现了利润突飞猛进的增长。就股票市场利润而言,HPG 集团利润较同期增长了三倍,以 7000 多亿越南盾的优势成为钢铁产业的龙头企业。在经历了较长时间的困境后,HPG 集团已加入万亿企业集团之列,利润同比增长了 5 倍,达到 10350 亿越南盾。与此同时,NKG 和 SMC 也实现了利润的增长,甚至 TLH 的利润也较同期增长了 30 倍。近日,TLH 公布了 4 月份的经营业绩,其税后综合利润达 1153 亿越南盾,与第一季度 1160 亿越南盾的利润持平。在股市方面,钢铁股也处于领先地位。例如,HPG 跨过了每股 63,000

越南盾的大关，成为股票市场市值第三大的股票，仅次于越南温纳集团(VIC)和越南外贸股份商业银行(VCB)。去年，SMC 和 HSG 的股价低于面值，但现在已飙升到每股 40,000 越南盾。其中涨幅最为突出的是 TLH，从每股 2000 越南盾到每股 20000 越南盾以上。另外，虽然 HLA 目前尚未摆脱亏损状态，但其股票仍上涨了四倍，达到每股 200 越南盾。

然而即便如此，越南钢铁产业仍存在风险。基于上述企业优异的经营业绩，目前钢铁产业投资者对钢铁股寄予厚望，但这只是一个短期的利好，如果原材料价格持续上涨，廉价原材料库存消耗完后，钢铁企业将处于不利地位。据了解，钢铁原材料价格上涨多次，但半成品价格只上涨了 50%左右。正常情况下，企业按各季度购买原材料，但现在企业必须一次性购买到第四季度的原材料。尽管这样做的风险很高，但为了确保持续的生产，企业必须接受这样的购买方式。由此可见，钢铁产量实际并没有真正达到投资者的预期。

而钢价过高也对越南的经济产生了负面影响。据建筑承包商介绍，钢铁价格的上涨影响了合同的签订，价格超过预算，从而造成损失。虽然投资者知道承包商所面临的困难，但仍不愿意延长施工进度。因此，如果这种情况持续下去，将为越南的经济带来不利影响。届时，越南需要考虑限制原材料出口，以确保市场供应。另外，当局有必要设定钢铁最高限价，加大监管政策，以避免钢材价格出现不寻常且不可预测的上涨。

此外，除了要承担原材料价格过高的风险，因生产活动中可能会造成严重的环境污染，钢铁产业也面临着来自环境管理部门的巨大压力。4 月底，HPG 公司扩建的新钢厂就受到了严格的环境管控。据越南环境管理局副局长表示，根据当局的调查可以确定，自 2021 年初以来，该钢厂已造成了环境污染。然而值得一提的是，HPG 正在推进的项目，采用了先进、现代、绿色的技术，利用配煤炼焦新技术生产焦煤，完全回收热量和排放物，并充分利用副产品发电。而整个生产水源也有循环系统，并不会排入自然环境中。

(来源：西贡解放)

<https://sggpnews.org.vn/business/>

三、专家评议

1. 人民币或将追随美指波动但幅度较小

2021 年 5 月 25 日

中国经济学家何伟表示，央行对人民币汇率升值反应谨慎是有道理的，虽然当前人民币升值没有损害中国的国际竞争力，且目前出口增速仍处于较高水平，但这种状况多是受全球供需失衡影响，未来这种优势将逐渐消退。

央行显然不希望出口商受限于强势汇率，亦希望减少汇率未来贬值引发的潜在金融动荡。何伟指出，美指仍有下跌的空间：随着欧元区经济的进一步开放，欧元兑美元可能进一步升值；但随着实际和预期的通胀上升，美联储开始缩减其资产购买的可能性也在增加，而任何改变量宽的举措都将引发市场动荡。

何伟预计称“在 2021 年，美元更有可能下跌而不是上涨，这意味着人民币兑美元汇率应会继续走强。人民币贬值是导致 3 月份境外投资者减少购买中国债券的主要原因之一，而强势货币也将鼓励更多资金流入。”中国央行副行长刘国强此前专门就人民币汇率走势和人民币汇率机制发声但是何伟认为，央行的汇率政策没有改变，市场不应对官员的表态做过多的猜测。

(来源：《路透社》中文网，可转载)

<https://cn.reuters.com/article/gavekal-dragonomics-yuan-fx-0525-idCNKCS2D60BW>

2. 中欧投资协定遭冻结，谁是输家？

2021 年 5 月 22 日

中欧投资协定再添变数：欧洲议会 20 日以压倒性票数通过了冻结该协定的议案。中欧投资协定于 2020 年底完成谈判。该协定涵盖市场准入承诺、公平竞争规则、可持续发展和争端解决四方面内容，涉及领域远远超越传统双边投资协定。在协定中，中方首次在包括服务业和非服务业在内的所有行业以负面清单形式作出承诺，还纳入了金融等领域的自主开放举措。不少欧盟企业都认为，这一协定对深耕中国市场是重大利好。明明是好事，欧洲议会为何要执意给中欧投资协定“踩刹车”？冻结中欧投资协定对今后中欧经贸合作前景有何影响？

冻结究竟“冻”了谁？

中国国际问题研究院欧洲所所长崔洪建称，欧洲议会做出这一决定的直接原因就是中欧双方此前的制裁和反制裁。今年 3 月，欧盟就所谓“人权”问题实施对华制裁，以“侵犯新疆人权”为由对部分中国官员和实体实施单边制裁。随后，中方决定对欧方严重损害中方主权和利益、恶意传播谎言和虚假信息的 10 名人员和 4 个实体实施制裁，包括欧洲议会议员彼蒂科菲尔、盖勒、格鲁克斯曼、库楚克、莱克斯曼等。

在现代国际关系研究院世界经济研究所原所长陈凤英看来，此前欧盟之所以对与中国达成投资协定态度积极，很大程度上是因为特朗普政府一再挑起美欧经贸争端，损害欧盟利益，某种程度上给欧盟造成不小压力。如今新任总统拜登上台后，开始修补与欧盟关系，美欧经贸摩擦出现缓和。最近，美欧正努力在 7 月 11 日最后期限到来前就双方长达十几年的航空补贴争端达成协议。与此同时，欧盟表示将暂时停止执行就美国加征钢铝关税而出台的反制措施，欧

美钢铝关税战也暂告一段落。“在此情况下，欧盟对中欧投资协定的态度自然也就发生了变化。”陈凤英说。但事实上，欧洲议会喊停中欧投资协定绝非明智选择。2020 年欧盟 GDP 下降 6.2%，深陷衰退危机，而中国经济已基本重回正轨。国际货币基金组织（IMF）4 月发布的报告显示，2020 年中国实际 GDP 已占世界的 18.3%，而欧元区 19 国只占 12%。

今年中国经济复苏进度也明显快于欧盟。联合国最近一期报告认为，今年中国经济增速将达到 8.2%，仍是全球经济恢复增长的动力之一。而据欧委会预计，欧盟经济直到今年四季度才有望恢复到疫情前水平。中国商务部研究院研究员梅新育表示，考虑到欧洲疫苗研发、生产落后于中美，今年欧洲经济究竟能否如愿从二季度开始触底反弹，眼下还有待观察。更值得注意的是，长期以来困扰欧洲的失业问题因疫情进一步恶化。中国经济一季度同比增速高达 18.3%，而欧元区 GDP 持续萎缩，失业率指标也比中国高出几乎 1 倍。“在此情况下，中国与欧洲，究竟谁更需要中欧投资协定这样的重大利好？答案不言而喻。”梅新育说。

能否“峰回路转”？

崔洪建表示，按程序，获得欧洲议会通过是中欧投资协定签署生效的必经之路。因此，欧洲议会宣布冻结该协定，是设置了一个“不小的障碍”，短期内可能很难跨越。他认为，欧洲议会的决定并不能代表整个欧盟的立场，也不意味着欧方对发展对华经贸合作的基本态度发生了重大转变。即使中欧投资协定受阻，双方经贸合作依然会继续进行。但必须引起警觉的是，政治因素对中欧经贸关系的干扰和影响正在大大加强。这种干扰同样不是短期的，很可能是一种长期现象。崔洪建称，在此情况下，中国今后应妥善管控中欧在政治和人权等领域的分歧，避免让这种分歧主导双方关系。在对欧方损害中国国家主权和利益的行为进行坚决斗争的前提下，应努力扩大双方经贸合作领域，使合作走向深入，做大共同利益。

在陈凤英看来，由于中欧关系很大程度上受到美国影响，如果中美开始第二阶段经贸协议谈判，中欧投资协定或许会有转圜。她表示，中欧经贸合作未来的空间有多大，一个重要决定因素是中国自身经济实力和前景如何。如果中国经济持续高质量发展，国内市场规模进一步壮大，欧盟绝不会也不能完全和中国经济“脱钩”。因此，中国当务之急还是要努力做好自己的事，加快构建新发展格局，增强经济竞争力。

（来源：欧洲时报，可转载）

<http://www.oushinet.com/>

3. 中国加密货币的政策越来越明朗

2021 年 5 月 24 日

中国投行从业人士何南野在接受卫星通讯社采访时表示，中国加密货币的政策越来越明朗，未来加密货币空间会有所限制，在官方领域可能难以与数字货币相提并论，各类加密货币可能会面临大的洗牌。

5 月 18 日，中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国支付清算协会联合发布了《关于防范虚拟货币交易炒作风险的公告》，强调加密数字币不具备货币属性，不应且不能作为货币在市场上流通使用。金融机构、支付机构等不得开展与加密数字币相关的业务。5 月 21 日凌晨，据彭博社报道，美国财政部表示，将要求超过 1 万美元的加密货币转账需向美国国税局（IRS）报告。除此之外，俄罗斯、韩国、印度、土耳其等国也在加强加密货币市场的监管。

针对中国政策，何南野表示，“中国加密货币的政策越来越明朗，从国家层面，加强加密货币在货币等方面的顶层使用，并由官方主导；在细分层面，则是鼓励加密货币背后的区块链等技术的运用，但对脱离加密货币技术而纯粹进行货币炒作的行为进行打击，这是官方政策的一个定调”。何南野指出，近期，加密货币的风险不断显现，各个国家都进行了一定的管控，中国也进行了跟进，与世界主流对加密货币的政策是一致的。关于加密货币的前景，何南野表示，未来加密货币空间会有所限制，在官方领域可能难以与数字货币相提并论，各类加密货币可能会面临大的洗牌，但加密货币背后的技术，则是永恒的，可能会进一步被官方机构所使用，并发扬光大。

（来源：俄罗斯卫星通讯社，可转载）

<http://sputniknews.cn/china/202105241033755345/>

4. 中国与东盟应如何为南海合作奠定基础

2021 年 5 月 23 日

在上个月举行的博鳌亚洲论坛年会上，来自南海周边国家的专家学者齐聚中国海南，探讨如何构建以合作为基础的区域海洋新秩序。从操作角度来看，南海周边国之间的合作可分为三个领域。第一，有关各方可以通过双边对话协商的方式解决领土争端和领土划界问题。第二，中国、越南、菲律宾、马来西亚、文莱、印尼等次区域国家可以通过双边或多边谈判的方式建立危机管理机制，避免岛礁控制、海洋管辖权和资源开发等方面的冲突。第三，所有南海周边国都可以在海洋环境保护、海上搜救等方面进行区域海洋治理。

但总的来说，目前，该地区的海上合作仍停留在双边、传统领域，而不是多边和非传统领域，因此许多倡议根本没有得到执行。例如，对于中国提出的根据《南海各方行为宣言》设立三个专门技术委员会的倡议，大多数周边国对此持迟疑态度。原因有三。首先，一些国家缺乏合作的政治意愿。第二，随着行为守则谈判窗口的关闭，从这些国家的角度来看，采取单边行动巩固和扩大其既得利益的重要性远远超过合作的必要性。第三，美国等一些区域外的国家不断通过军事和外交手段谋求地缘政治利益，从而搅动南海海域，干扰中国多年来倡导的海上合作计划。对此，区域多边主义是平息当前南海动荡、促进沿岸国海洋合作的可行途径。具体可以通过执行一套永久、可持续和有效的体制以满足上述三个领域的不同需要。在此之前，该制度必须能够解决诸如任何一方单方面退出或干涉导致合作措施停滞不前或无法执行的问题。

现阶段，南海周边国家间可以在以下三个方面逐步推进合作。一是建立以海上互联互通、旅游资源共享为重点的沿岸国经济合作机制。沿海国家可以在多边机制内将邮轮旅游列为“早期收益”项目，并开始连接港口设施，重组配套供应链，在海洋经济中有效配置资源，充分挖掘邮轮旅游的巨大市场潜力。第二，沿海国家可以借鉴其他地区的成功做法和经验，适时谈判并签署《南海环境保护公约》。自 20 世纪 60 年代末以来，欧洲各国签署了一系列区域海洋多边合作协定。其中包括《保护地中海免受污染公约》、《解决北海污染的波恩协定》和《保护波罗的海地区海洋环境公约》。这些公约为欧洲海洋环境治理建立了完善的区域合作机制。南海周边国家可以借鉴国际惯例，结合地区情况，利用行为准则框架，签署南海海洋环境治理公约或条约，由此建立海洋环境保护合作多边协调机制、区域海洋资源调查联合项目和共享区域海洋资源数据库。第三，沿岸国需要优先实施区域人道主义救济机制，以维护该区域的航行和海上安全。鉴于南海是世界上最重要的海上运输通道之一，维护航行安全对于确保全球供应链稳定，进而确保疫情后全球经济复苏至关重要。同时，由于南海的天气复杂多变，台风、大风、大雾等灾害性事件频发。中国和东盟成员国应尽快建立海上搜救和人道主义救援的永久性区域合作框架。综上所述，面对南海复杂多变的局势，南海周边国家应扩大共同利益，通过合作对冲不稳定因素，维护南海地区的持久稳定与和平。

（来源：南华早报）

<https://www.scmp.com/comment/opinion/article/3134307/how-china-and-asean-can-build-foundations-south-china-sea>